

关于建筑工程施工管理存在问题与解决对策研究

吴华玲

(浙江交投新能源投资有限公司)

摘要: 本文分析了建筑工程施工管理存在的问题, 提出了建筑工程施工管理问题的解决对策: 一是进一步优化建筑工程施工管理体系, 二是提高施工人员的专业技能和管理人员的专业素质, 三是进一步提升建筑工程施工质量管理体系, 四是进一步加强管控与监督, 提升安全意识。

关键词: 建筑工程; 施工管理; 存在问题; 解决对策

一、前言

进入社会主义新时代, 我国的建筑业继续保持高速、稳定地发展, 城镇化水平也不断提升。就目前来说, 建筑行业仍旧处于快速发展时期, 我国的建筑业水平已经处于世界领先地位, 有着许多杰出的成就, 如桥梁、道路、高铁等, 建筑工程包括高层建筑的施工水平也已经遥遥领先。不过, 建筑行业仍旧有一些管理方面的问题, 特别是中小型建筑工程的施工管理以及施工组织, 与大型建筑企业相比还有着一些差距, 如施工管理制度不完善、安全管理水平不佳等仍旧需要在建筑施工的过程中加以完善与提高。

二、建筑工程施工管理存在的问题

由于建筑工程需要的投资数额大, 而且生产周期较长, 因此在进行经营管理时存在着很大的管理风险, 尤其是当下中小型建筑工程施工管理上存在着一些问题和不足, 主要表现在以下几个方面:

1. 企业管理方式粗犷, 缺乏先进的管理理念

在目前的中小型建筑工程施工管理中, 项目前期经常容易被压缩或者被忽略, 导致施工现场经常出现各种各样的问题, 例如沟通不畅导致返工, 项目技术落后、项目质量出现问题等等。很多施工单位都不能够及时有效地吸取经验, 形成自己的管理方式, 管理理念相对较为滞后, 不仅耗费工期, 也造成经济损失。建筑企业在不断运行的过程中, 只有经常创新思维模式, 吸取先进的管理理念, 执行良好的管理方式, 才能促进建筑行业优质平稳地发展, 在时代的改革中生存下来。

2. 施工人员素质不高, 管理人员缺乏专业素质

建筑业属于劳动密集型产业, 随着建筑业的不断发展, 需要更多的施工人员。但由于其门槛相对较低, 很多缺乏专业素质和专业能力的人从事了建筑施工工作, 目前我国建筑施工人员 80% 以上都是农民工, 他们虽然能吃苦、不怕脏, 但是却并没有经过专业知识培训和教育, 缺乏专业技能和安全意识, 而且团队协作能力不强, 流动性大, 导致建筑施工的质量大打折扣。另外施工管理人员良莠不齐, 绝大部分缺乏专业素质和全局意识, 不能够针对建筑施工的全过程进行有效的管理, 未能应用先进技术, 使得施工管理混乱, 效率低下, 造成项目质量不高、进度延后或经济效益差。

3. 施工质量良莠不齐, 缺乏有效的管理举措

在进行建筑工程施工管理的过程当中, 片面的强调工程的进度, 缺乏对整个项目质量的有效管理, 尤其是各个部门或者是各个环节不能够有效地衔接, 不仅影响到项目建设的效率, 而且会造成管理上的漏洞, 容易引发一系列质量隐患或者是安全隐患, 最终阻碍到建筑企业的进一步发展。尤其是责任分工不明确、或是现场管理不能够准确到位, 使得施工人员的责任感不强、安全意识淡薄, 造成质量问题、工程事故等频繁出现, 更影响到了建筑业的长远发展。

4. 施工安全问题频发, 缺乏强有力的监督机制

在建筑行业普遍存在着这样的现象: 最低价中标或是业主要求项目急, 压缩工期等从而使得安全文明施工的资金投入不足, 加重了工人的劳动强度, 大大增加了施工现场安全事故隐患的可能性。在施工管理过程中, 由于缺乏监理意识, 工作效率不高, 而且还会出现偷工减料的现象, 这种粗放型的管理模式, 影响到了人力、物力资源的优化配置, 也会造成整个建筑工程的质量下降。尤其在施工过程中, 如果不能够进行精细化管理, 也会造成人力、物力资源的浪费, 甚至会造成施工现场的一片混乱, 不仅浪费了水、电、原材料等资源, 也会造成很严重的环境污染问题。

三、建筑工程施工管理问题的解决对策

1. 进一步优化建筑工程施工管理体系

建筑企业应在每个项目中吸取经验教训, 不断积累与优化, 形

成自身的管理理念与管理方式。在项目开始前, 要求相关人员对施工项目的设计、技术、管理等要求进行综合分析, 并根据分析结果制定出一套完善的建筑工程施工管理体系, 责任明确, 分工有序。全面提升工程管理体系的合理性, 为了确保管理的效率和质量, 有必要在先进的信息技术的帮助下, 通过现代信息技术的应用采取有效的管理方法, 提升建筑工程施工管理效果。

2. 提高施工人员的专业技能和管理人员的专业素质

为了保证建筑行业施工质量的提高, 有必要在建设施工管理之前对施工人员、各级管理人员进行有效培训。例如组织泥工、水电工、架子工等专业细分的培训课程, 加强施工人员的专业技术水平, 在持证上岗的同时, 提升材料使用或施工技术的精准度, 培养一批专业技能强、安全意识高、团结协作好的施工人员。同样地, 也应组织对管理人员的专业素质、安全意识进行提升的培训课程, 加强管理人员的专业素质和管理水平, 使项目能够得到有效地管理。

3. 进一步提升建筑工程施工质量管理体系

企业应优化完善自身的质量管理体系, 从建筑材料、施工技术、质量管理、成本管理等方面来落实。一是制定合理的建筑材料管理模式, 加强建筑材料的管理力度。根据建筑材料的种类和作用按照规定的程序来保管, 在保证各种建筑材料整体质量的同时, 促进建筑材料的平稳发展。二是引进成熟的施工新技术, 提高施工效率, 淘汰落后的旧技术。三是落实质量管理体系, 加强质量管控。按照既定的设计图纸、施工工艺及秩序进行施工, 杜绝偷工减料, 加强“三检”制度。四是加强项目建设管理中的成本控制, 对于提高建设单位的经济效益非常重要。建筑工程施工过程中可能会出现突发状况进而影响建筑工程施工的成本预算与成本控制过程, 如施工图纸设计的不科学、建筑材料质量不过关或不能正常供货等, 这些突发情况都会使得施工成本消耗增加, 从而影响建筑工程施工的成本控制与管理工作, 因此要尽可能全面的考虑其影响因素并尽量减小这些突发状况发生的概率, 提前做好这些突发状况的应对措施, 以加强建筑工程施工成本管理的质量及效率。

4. 进一步加强管控与监督, 提升安全意识

在项目的全过程管理中, 安全始终是排在第一位的, 因此企业一是要保证安全文明施工费用的足额投入与落实; 二是加强施工人员的专业技能和安全意识; 三是加强自身安全监督管理, 充分发挥专职安全员的作用; 四是要接受监理及政府监管部门的监督, 及时完成整改落实。

四、结束语

建筑工程的施工管理贯穿于建筑工程建设的全过程, 是施工顺利实施的重要保证, 也是施工企业管理水平的重要体现。本文概述了当前我国建设项目施工管理中存在的问题, 要提高建筑企业的建设管理水平, 实现建筑业的可持续发展, 就应该真正的维护建筑企业的经济效益, 这就需要在建筑施工全过程展开精细化管理, 最终实现建筑企业经济利益的最大化。

参考文献

- [1] 马骏. 建筑工程施工现场施工管理浅析[J]. 砖瓦世界, 2019, (24): 205.
- [2] 张晓飞. 建筑工程土建施工现场管理[J]. 建材与装饰, 2020, (2): 171-172.
- [3] 王士琛. 建筑工程施工现场安全管理要点[J]. 建材发展导向(上), 2019, 17(12): 352.
- [4] 韩振宇. 建筑工程施工现场安全监督管理分析[J]. 建筑工程技术与设计, 2019, (36): 2201.